

Тиканова Мария Геннадьевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Соотношение критериев несостоятельности (банкротства)
юридических и физических лиц по законодательству Российской
Федерации**

Аннотация. В данной статье дается краткая характеристика видов банкротства, а также проводится анализ новшеств российского законодательства, касающегося банкротства физических лиц.

Ключевые слова: банкротство, процедуры банкротства, виды банкротства, банкротство физических лиц.

Процедура объявления банкротства – четко отработанный процесс, который регулируется рядом нормативно-правовых актов.

В настоящий момент, в результате экономического кризиса, нестабильности экономики и ряда других негативных экономических факторов и обстоятельств, развитие предприятий и организаций становится довольно сложным и проблематичным.

И, следовательно, предприятия и организации должны иметь возможность восстанавливаться. Кроме того, важность и необходимость процедуры несостоятельности (банкротства) заключается в том, что несостоятельные юридические лица исключаются из экономического и гражданского оборота при ликвидации, что приводит к формированию здорового рынка. Кроме того, эта процедура помогает платежеспособным экономическим агентам достичь более высокой финансовой стабильности.

В условиях экономической нестабильности многие коммерческие организации в той или иной степени испытывают финансовые сложности в своей хозяйственной деятельности.

В связи с кардинальной трудностью доступа российских крупных, средних и малых предприятий к финансированию инвестиционные программы большинства компаний резко сокращаются. В ряде отраслей наблюдается снижение инвестиционной привлекательности. Для бизнеса, ориентированного на экспорт, эта проблема усугубляется усложнением внешней экономической среды. В связи с тем, что спрос на продукцию этих компаний снижается, промежуточный спрос со своей стороны на продукцию других отраслей экономики также снижается.

Нарушение баланса между бюджетами характеризуется изменениями условий, законодательных норм и отношений между федеральными, региональными, местными и муниципальными органами власти по вопросам формирования, распределения и контроля финансовых ресурсов, а также перераспределения полномочий и ответственности за их использование. В отличие от многих других процессов управления сбережениями, эти процессы сопровождаются соответствующими программными документами, схемами, планами и проектами.

Аналитические данные показывают, что большой рост банкротства предприятий и компаний наблюдается в столичном регионе: там признаны банкротами 1900 компаний, что на 46% больше, если сравнивать с 2015 годом.

Второе место удерживает город Санкт-Петербург, на его территории признали себя банкротами примерно 600 предприятий.

В минувшем году в России наметилась тенденция увеличения числа новых арбитражных дел о корпоративных банкротствах.

Количество арбитражных дел о банкротстве в 2016 году практически на треть (30,8%) выше уровня 2015 года. Если рассмотреть годовую динамику в ежемесячном разрезе, то самый большой прирост пришелся на октябрь и

декабрь 2016 года, когда количество новых дел увеличилось на 56,5% и 45,9% соответственно.

Анализируя число компаний, признанных банкротами по решению суда выяснили, что за 2016 год в целом число банкротств выросло по сравнению с предыдущим годом более чем на 10% – до 14 тыс. [5, с. 6].

Следует отметить, что количество рассматриваемых дел о банкротстве и количество компаний, признанных банкротами носят циклический характер и увеличивается каждые два года.

Рост числа банкротств компаний свидетельствует об ухудшении экономической ситуации и замедлении темпов экономического роста. Анализ динамики числа банкротств среди юридических лиц в российском реальном секторе показал пятикратный рост количества банкротств в 2016 году по сравнению с 2009–2010 годами.

При этом рассматриваемый период был крайне неоднородным: в период кризиса и после него (2011–2012 гг.) наблюдался рост числа банкротств предприятий более чем в три раза по сравнению с докризисным периодом. С 2013 г. по настоящее время число банкротств среди юридических лиц в российском реальном секторе устойчиво растет. Стоит отметить, что в 2014 году количество банкротств превысило пик 2012 г.

На протяжении всего периода с 2009 по 2016 гг. в отраслевой структуре банкротств среди юридических лиц преобладают предприятия обрабатывающей промышленности – их доля составляет в среднем около 60% от общего числа предприятий-банкротов в реальном секторе. На втором месте – сельское и лесное хозяйство (16%), на третьем – электроэнергетика (14%).

© Как показал анализ, отраслевая структура банкротства достаточно стабильна, хотя кризис 2009–2010 гг. оказал на неё некоторое влияние. Увеличилась доля банкротств предприятий обрабатывающей промышленности, при этом заметно сократилась доля банкротств в электроэнергетике (почти в два раза), и в таких отраслях, как сельское хозяйство, добывающее производство и рыбное хозяйство.

Лидерами по количеству предприятий-банкротов в среднем за период 2011–2016 гг. среди отраслей обрабатывающей промышленности являются пищевая промышленность, производство прочих неметаллических минеральных продуктов, производство машин и оборудования, а также металлургия. Их доля составляет более 60% от общего числа банкротств среди обрабатывающих предприятий. Среди названных отраслей по доле обанкротившихся предприятий устойчиво лидирует пищевая промышленность. Если в кризис 2011–2012 гг. на её долю приходилось около четверти от числа банкротств среди обрабатывающих компаний, то уже в 2013–2014 гг. произошел рост до 27%, а к концу периода – до 30%. В секторе производства прочих неметаллических минеральных продуктов за рассматриваемый период доля банкротств сократилась (с 13% до 11%). В остальных отраслях наблюдаются колебания, то есть трудно говорить об устойчивой динамике показателей.

С 1 октября 2015 года в российском правовом порядке предусмотрена возможность признания гражданина банкротом. Соответствующие положения включены в Федеральный закон от 26.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» Федеральным законом от 29.06.2015 № 154-ФЗ, который установил основания признания гражданина банкротом, порядок и условия предупреждения банкротства, процедуру и последствия признания банкротом гражданина [1].

Согласно подсчётам «Объединенного кредитного бюро», по состоянию на октябрь 2016 г. в России около 580 тыс. потенциальных граждан-банкротов [2].

Как справедливо отмечает Н.В. Лихолетова, «банкротство гражданина представляет собой новый для российского законодательства институт. Однако в развитых правовых системах, банкротство гражданина, рассматривается как один из наиболее эффективных способов защиты граждан, попавших в тяжелое материальное положение, который позволяет в один момент очиститься от бремени долгов и начать все сначала» [4].

Следует отметить, что при разработке российского законопроекта использовался опыт зарубежных стран в сфере разрешения проблем,

касающихся потребительской задолженности, в частности США, Швеции, Германии и других стран, поскольку институт банкротства в зарубежных странах распространён значительно давно, например, в США правила потребительского банкротства действуют с конца XIX века, в Европе первый соответствующий Закон был принят в Дании в 1984 году, в Германии – в 1994 году. Основные особенности признания физического лица банкротом можно свести к следующим.

Обратиться в арбитражный суд с заявлением о признании гражданина банкротом может как сам должник, так и конкурсные кредиторы, уполномоченные органы. Для подачи заявления о банкротстве необходимо соблюдение следующих обязательных условий.

Во-первых, требования к гражданину должны составлять не менее чем пятьсот тысяч рублей, во-вторых, такие требования не исполнены в течение трех месяцев с того момента, когда они должны быть исполнены. Кроме того, гражданин обязан подать заявление о собственном банкротстве и в случае, если сложилась ситуация, при которой удовлетворение требований одного из кредиторов или нескольких кредиторов приведет к невозможности удовлетворения требований других кредиторов и размер таких обязательств и обязанности в совокупности составляет не менее чем пятьсот тысяч рублей в установленный законом срок, также физическое лицо вправе подать заявление о банкротстве в случае предвидения банкротства. Процедура банкротства физического лица начинается с оценки его платежеспособности.

Суд должен выяснить, имеется ли у должника собственность, которая может быть реализована в целях погашения долга либо возможность получения дохода, часть которого может идти в счет уплаты долга. В это же время принимаются меры по обеспечению сохранности имущества должника, и назначается финансовый управляющий. Порядок признания гражданина банкротом включает в себя два этапа. Первый этап, реструктуризация долгов в соответствии с планом реструктуризации, которая может быть введена на срок до трех лет по отношению к должнику, имеющему постоянный доход. По

завершению реструктуризации или невозможности ее применения, суд признает гражданина банкротом и вводит процедуру реализации имущества, которая заканчивается либо полным удовлетворением требований кредитора либо решением о снятии с должника обязательств по погашению задолженности. Данная процедура заключается в том, что все имущество гражданина, имеющееся на дату принятия решения арбитражного суда о признании гражданина банкротом, и введения реализации имущества гражданина составляет конкурсную массу.

Однако из конкурсной массы исключается имущество, на которое может быть обращено взыскание по исполнительным документам, соответственно доход от реализации не повлияет на удовлетворение требований кредиторов.

Следует отметить, что в конкурсную массу также может включаться имущество гражданина, составляющее долю в общем имуществе. Законом о банкротстве предусмотрено, что имущество должника реализуется на аукционе, соответственно любой гражданин, подавший заявку на участие в торгах, вправе выкупить у банкрота любое его имущество. Аукцион проводится в два этапа, на первом – имущество банкрота выставляется по рыночной цене, и идут торги на повышение цены, на втором – цена снижается и организуется второй раунд торгов, в случае, если победитель не определен, то идет публичное предложение, но с шагом на понижение стоимости имущества должника.

Самостоятельной процедурой при банкротстве гражданина является мировое соглашение, которое заключается между должником и кредитором, и утверждается судом. В рамках мирового соглашения стороны могут найти компромисс по погашению долгов. При этом заключение мирового соглашения является основанием для прекращения по делу о банкротстве, что соответственно означает не признание гражданина банкротом, но при условии строгого соблюдения заключенного мирового соглашения. В качестве последствий признания гражданина банкротом закон выделяет следующие. Гражданин автоматически лишается права принимать на себя обязательства по кредитным договорам или договорам займа без указания на факт своего

банкротства, кроме вышесказанного, в течение трех лет с даты признания гражданина банкротом он не вправе занимать должности в органах управления юридического лица [3, с. 242].

Безусловно, введение в действие положений о банкротстве физических лиц необходимо оценить положительно. Обратим внимание, что самым главным плюсом является приостановка начисления всех штрафных санкций, а, значит, долг гражданина не будет увеличиваться. В качестве дополнительных достоинств закона можно отметить, возможность избежать общения с коллекторскими агентствами, а также возможность ухода от уголовного наказания за неуплату долга.

Подводя итог, необходимо отметить, что банкротство физических лиц можно рассматривать и как избавление граждан от кредитных обязательств или их полное списание, и как реальный законный способ погасить имеющуюся у лиц задолженность с кредитными организациями. По нашему мнению, банкротство физических лиц должно стать тем институтом, который позволит людям удовлетворить требования кредиторов, не нарушая интересы других лиц.

Что касается банкротства предприятий, то с нашей точки зрения, к числу значимых факторов их банкротства можно отнести:

- рост уровня долговой нагрузки;
- снижение спроса и оборачиваемости активов;
- ухудшение финансового состояния в отрасли в целом;
- ухудшение условий кредитования.

Подводя итоги и оценивая ситуацию в целом, следует отметить, что в периоды нестабильности экономики России увеличивается число банкротств предприятий. Считаем, что одним из приоритетов государственной экономической политики должно являться «оздоровление» и улучшение бизнес-среды и инвестиционного имиджа страны.

Литература

1. О несостоятельности (банкротстве): Федеральный закон от 26 октября 2002 г. № 127-ФЗ; в ред. ФЗ от 28 декабря 2016 г. № 488-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2002. № 43. Ст. 4190; 2017. № 1 (часть I). Ст. 29.

2. Гражданам разрешили банкротство [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.vsp.ru/economic/2015/10/06/558077>.

3. Дорожинская Е.А. Правовые основы банкротства: курс лекций. Новосибирск, 2015.

4. Лихолетова Н.В., Виноходова Г.А. Институт банкротства физических лиц в России [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://e-koncept.ru/2015/85533>.

5. Рейхерт Н.В. Практика применения оценки вероятности банкротства. LAMBERT Academic Publishing, 2015.

© Бюллетень магистранта 2017 год № 5